



暴雨来袭·雨情

A2

京江晚报

编辑 张驰川 版式 周迎 校对 叶凡
2014年7月28日 星期一

昨天这场暴雨，来得好凶猛

市区一小时降雨量达到69.2毫米

镇气 巫悦萌

昨日午后，暴雨袭来。伴随着电闪雷鸣，这场雨下得可以说是惊心动魄。昨天13时至14时，市区1小时雨量接近70毫米，短时降雨程度之强，比较少见。

强降雨突袭，开车在路上心惊胆战

昨天中午12点多，天空越来越黑，开始有闷闷的雷声传来。13时许，记者从句容开车到镇江，出发之时，天空已是乌云密布，不过雨点有点稀稀疏疏。

走了十多分钟，雨势突然变强，雨点像豆子一样打在车窗上，此时雨刮器打到最大频率，勉强还能看清路面。

再走一会儿，雨噼里啪啦地

下，雨刮器已经完全赶不上下雨的速度，眼前白茫茫的一片，而路上行驶的车辆全部打起了双闪。眼看雨没有减小的迹象，记者直接开雾灯和双跳，把车停在路边。而一路上，不少车主做了同样的选择。

下午两点钟，雨势渐小后，车子也开到了市区。但由于之前的强降水，南徐大道西延段的部分道路积水严重，多数小车选择了掉头。

雨有多大？1小时下出了暴雨的量

昨天的微信朋友圈，几乎被这场暴雨刷屏，很多市民上传雨后积水路面的照片，并附言说：“欢迎到我家来看海。”

市气象台昨天先后发布雷电黄色预警信号和暴雨橙色预警信号。根据江苏省气象台通报，13—14时，市区降水量达到69.2毫米，全市共有29个气象站出现短时强降水，其中有3站降水量超过50毫米(最大句容市茅山73.1毫米)，并伴有雷暴天气，市区和丹阳还出现了7—8级的偏北大风。

24小时内降水量达到50毫米或以上时，就是暴雨。而1小时内的降雨量超过20毫米，就是短时强降水。也就是说，昨天市区1小时内就下出了暴雨量级。

再来比较一下，4至5日，我市出现今年以来首场区域性暴雨，从7月4日8时到5日15时，市区降水量为63.5毫米。而昨天1小时的降水量，就超过了之前一天半的降水。

江苏省气象台统计，昨天全省133个气象站降水量超过50毫米，最大降水量达到175.3毫米。

● 新闻解读

这不是台风雨 是典型的夏季午后雷阵雨

首先要说明一下，10号台风“麦德姆”25日已经消亡。所以昨天的这场雨，并不是由台风引起的。但毫无疑问，这是今年以来最强的短时降雨天气过程。

夏天这种很激烈的雷阵雨天气，通常都是在午后出现。这是因为到了盛夏季节，地面在太阳的照射下，温度会比较高。这时候如果高空中有冷空气下来，空气就会形成上下垂直对流——冷空气向下沉，热空气往上浮。

而这两天镇江正处在副热带高压的边缘，大气不稳定能量在堆积。这时候水汽条件又充足，低层的暖湿水汽不断向高层输送，正好遇上南下的冷空气，水汽在高空中遇冷凝结成雷暴云团。这就是气象上常说的强对流天气。

而昨天江浙沪地区的强对流天气，甚至形成了一条飑(音biāo)

线，就是由许多雷暴单体，侧向排列形成强对流云带。所经之处，雷电、大风、暴雨一样不少。

可能很多人会有疑惑，这样的暴雨，为什么前一天没有预报。

不同于台风这样大尺度的天气系统，夏季这种强对流天气具有很强的不确定性，它的形成和移动速度会很快，影响时间和影响范围有可能只在局部地区，所以即使前一天能预报出会有雷雨或阵雨天气，但具体什么时间下、下在哪、有多强，目前还只能做到临近预报。



http://weibo.com/sayaboutweather

小巫聊天

本周天气

周一	多云到阴有阵雨或雷雨，气温 24℃ 到 30℃
周二	多云，局部有阵雨或雷雨，气温 25℃ 到 33℃
周三	多云，气温 27℃ 到 35℃
周四	多云，气温 27℃ 到 35℃
周五	阴，气温 26℃ 到 32℃
周六	阴有阵雨，气温 26℃ 到 31℃
周日	阴有小雨转多云，气温 26℃ 到 29℃

数据来源：中国天气网

屋里进水

雨挟风势进屋内 市民在家忙排水

本报讯 昨天的狂风暴雨，让部分居民家中遭了殃。

昨天12点55分，天突然阴沉下来。很快，“啪啪”雨点挟风势打在窗户玻璃上。家住三茅官新村春色江南小区6楼的赵先生一家刚吃完午饭，就发现外面的阵雨已变成白花花一片。正看着，惊觉雨点打进家来了！原来，大雨透过玻璃与窗框间的缝隙钻进屋里，“滴滴答答”向下漏雨，地面很快积起了水。

赵先生赶紧找来毛巾塞在窗框里吸水，并不停地将地面的积水搜集到水盆里倒掉。由于餐厅的3扇窗户都进水，工作量还不小。忙乎了20分钟，才基本处理结束。好家伙，就这一场雨，漏进来4盆水。赵先生说，平时下雨天，这个房间从没漏过水，估计是因为风太大，才导致雨钻进屋中。记者发现，春色江南这幢楼只要是受风方向的居民家中，多少进了水。

不仅居民家中，万达广场B座写字楼也因同样的原因，屋里漏水。网友“给不了的爱”说，他在B座21楼办公，当时人在屋里，雨通过卫生间、客厅的玻璃窗渗进屋中。他不停地用毛巾吸水，拧进桶中(见下图“给不了的爱”摄)。雨最大的时候，都来不及拧毛巾。雨停后，“给不了的爱”致电万达广场物业，请他们来修理玻璃窗渗水。但对方回复：房顶漏水我们负责维修，但玻璃窗渗水，我们不管。据了解，不仅21楼，很多商户都遇到了这个问题。

这阵雨倒是很快停了，下次再遇到玻璃窗渗水怎么办？记者咨询了铝合金窗户安装师傅小范。他介绍，如果是玻璃与玻璃框间的缝隙，用玻璃胶把缝隙封紧就行了；如果是窗扇与墙体之间的缝隙，就必须在窗台上方加装遮雨棚，防止雨水淋到窗户上，可以减少雨渗进屋的可能。(记者 翟进)



商店遭殃

优山美地商业街淹水严重 一家汽车美容馆水深及腰

本报讯 急促而来的暴雨倾泻而下，优山美地小区商业街低洼处，成了一片泽国，淹水比较严重。

昨天午后的一场暴雨，使得市区多处低洼的路段和小区严重积水。其中，在小米山路附近以及优山美地小区商业街低洼处成了一片泽国。在优山美地商业街，一个还未开张的汽车美容馆，刚刚购买的5万元设备被泡在水中。

“我儿子在商业街新开一家汽车美容馆，还没正式营业，因为这里商铺地势比较低，大雨过后，屋里最深的地方达到腰部。”王女士说，为了开汽车美容馆，家里采购了5万多元的设备，有些甚至没开封就泡在水里，具体影响如何，尚不得而知，只能先断电，等水退了设备晾干后才知道。

优山美地小区物业工作人员说，先前商业街并未发生大的淹水，这里属于新建小区，排水等方面建设的标准也比较高。产生这一次较严重的淹水，主要是这一次雨势很急。加上淹水区域，处于商业街中间，地势较低，加重了淹水。

另外，雨水中夹杂了很多塑料袋等生活垃圾，堵塞了雨水的排水口，加重淹水。经过清理，一个多小时后，优山美地商业街汇集的雨水基本排放完毕。

(张兆勇)

